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M B‹­LAN­ÇO

15-16 Ekim tarihinde gerçekleştireceğimiz genel kurulumuzla
TÜRMOB yönetim, denetim ve disiplin kurullarında görev
alacak arkadaşlarımızı seçeceğiz. Önümüzdeki üç yıl için

görev üstlenecek olan arkadaşlarımız TÜRMOB bayrağını daha da
yükseltmenin mücadelesini verecekler. 1988 yılından bu yana aktif
olarak verdiğim meslek mücadelesine, meslek yasamızdan
kaynaklanan engellemeden dolayı, Genel Başkanlık görevi dışında
devam edeceğim.

1990’da İstanbul’da Staj Komisyonu Üyeliği ile başladığım ve
1992 yılında üstlendiğim İstanbul SMMM Oda Sekreterliğini 6 yıl,
TÜRMOB Genel Sekreterliğini 8 yıl, TÜRMOB Genel Başkan
Yardımcılığını 3 yıl ve TÜRMOB Genel Başkanlığı görevini de 6
yıl büyük bir onur ve gururla yerine getirmeye çalıştım.

Bundan sonra da mensubu olduğum bu mesleğin mücadelesinde
aynı anlayışla hizmet etmeye devam edeceğim.

Üstlendiğim bu görevlerde bana destek olan, bu mücadeleye katkı
koyan, tüm dostlarımıza bir kez daha en içten duygularımla
teşekkür ediyorum.

Mesleğin örgütlenmesi, altyapısının sağlanması ve bunun yanısıra
hızlı bir gelişim gerçekleştirilmesi sürecini hep birlikte yaşadık.

TÜRMOB dünyada ve ülkemizde saygın, etkin bir meslek örgütü
haline geldi. Mesleğimizin gelişimini devam ettirmek,
güçlendirmeye devam etmek ve yarınlara güvenle güçlü bir şekilde
taşımak hepimizin sorumluluğundadır.

Yeni döneme girerken, geçmişte olduğu
gibi bugünde meslek örgütümüz
birliğini, dayanışmasını koruyarak
yoluna devam edecektir.

Sorumluluk üstlenen arkadaşlarımıza
destek olarak, hep birlikte mesleği

yarınlara geliştirerek, güçlendirerek
taşıma mücadelemizi devam
ettireceğiz.

Saygılarımla.

Yeni­bir­başlangıç

Na­il­SAN­LI /­­Ge­nel­Baş­kan

http://www.turmob.org.tr/
mailto:alid@turmob.org.tr
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TÜRMOB Hizmet ve

Eğitim Binası düzen-

lenen törenle hizmete

açıldı. Ankara ili  İncek böl-

gesindeki bulunan bina açılışı

Maliye Bakanı Naci Ağbal,

milletvekileri, bürokratlar, sivil

toplum kuruluşlarının başkan-

ları, oda başkanları, odaların

yöneticileri, delegeler ve çok

sayıda meslek mensubunun

katılımı ile gerçekleştirildi.

Açılış töreninde konuşan

TÜRMOB Genel Başkanı

Nail Sanlı, TÜRMOB’u çağ-

daş bir Hizmet ve Eğitim Bi-

nasına kavuşturmanın, mut-

luluğunu, sevincini yaşanan

darbe girişimi ve terör olay-

larından dolayı buruk yaşa-

dıklarını belirterek, “Biz, dün-

yaya, bölgemize, ülkemize,

barışın gelmesini istiyoruz,

terör saldırılarının son bul-

masını istiyoruz. Akan kanın

durmasını istiyoruz. Evlatla-

rımız artık şehit olmasın isti-

yoruz. Barış ve huzur, umarım

ve dilerim ki, bölgemizde, ül-

kemizde, dünyamızda daim

olur.

Hain darbe girişimlerinin bir

daha yaşanmaması, terör sal-

dırılarının son bulması dile-

ğiyle bir kez daha şehitlerimize

Allahtan rahmet, yaralılarımıza

acil şifalar diliyorum.” dedi

Sanlı, kredi derecelendirme

kuruluşlarının art niyetli yak-

laşımlarının farkında olduk-

larını belirterek, “Oynanmak

istenen oyunların farkındayız.

Ancak bu durum, bizim bazı

Ankara İncek’te yapımı tamamlanan TÜRMOB Hizmet ve Eğitim Binası
düzenlenen törenle hizmete açıldı. Açılışa Maliye Bakanı Naci Ağbal,
Maliye Bakanlığı yetkilileri, sivil toplum kuruluşları başkanları, oda
başkanları ve çok sayıda meslek mensubu katıldı.

TÜRMOB Hizmet ve Eğitim Binası açıldı



3

B‹LANÇO

doğruları yapmamıza engel
olmamalıdır. Ekonomimizle
ilgili bazı sorunlar ve sıkıntılar
var. Başta yetkililer olmak
üzere hepimiz bu sıkıntı ve
sorunların farkındayız. Türkiye
yapısal reformlarına devam
ederek, mali disiplininden ta-
viz vermeden, üreterek eko-
nomik gelişimini sürdürecek-
tir.

Yüz bini aşkın meslek men-
subu ile TÜRMOB camiası,
ülke ekonomisinin gelişmesi
için, işletmelerimizin gelişmesi
için, kamu maliyesinin güç-
lenmesi için çalışmaya devam
edecektir.

TÜRMOB öneri ve taleplerini,
her zaman ülke çıkarları ile
ortak potada buluşturma gay-
reti içerisinde olmuştur. Biz
ülkemizi bir adım daha ileriye

götürmek için çaba sarf edi-

yoruz. Tüm kurum ve kuru-

luşlarımızla omuz omuza bir-

likte, ülkemizi yarınlara gü-

venle taşımak istiyoruz.

TÜRMOB ve meslek örgütü-

müz ülkemizin gelişimine kat-

kı koymak için çabasını ve

gayretini devam ettirecektir.

Mesleğimizin olmazsa olmaz-

larının başında eğitim gel-

mektedir. Bugüne kadar TÜR-

MOB ve Odalarımız kaynak-

larının önemli bir bölümünü

eğitime ayırmıştır. 

Hizmet binalarımız, eğitim

binalarımız bu anlayışın bir

sonucudur. Odalarımızın he-

men hemen tamamını hizmet

ve eğitim binalarına kavuş-

turduk. Birkaç eksiğimiz var

onları da en kısa sürede ta-

mamlamış olacağız. Odaları-
mızın bina ve eğitim tesisleri
ile ilgili alt yapı sorununu ta-
mamen çözmüş olacağız.”
dedi.

TÜRMOB Hizmet ve Eğitim
tesisleri hakkında bilgi veren
Genel Başkan Sanlı, emeği
geçenlere de teşekkür etti.

Açılış töreninde konuşan Ma-
liye Bakanı Ağbal, Üniversi-
teden mezun olduğu 1989 yı-
lında TÜRMOB Kanununun
çıktığını, meslek yaşamının
her evresinde serbest muha-
sebeci mali müşavirlik ve ye-
minli mali müşavirliğin oldu-
ğunu dile getirdi. Bulunduğu
her noktada bu mesleklerin
gelişmesi için elinden gelen
gayreti gösterdiğini belirten
Ağbal, 1989'dan bu yana mey-
dana gelen gelişime, değişime
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TÜRMOB'un ayak uydura-

bildiğini söyledi.

Ağbal, "Anlıyorum ki yapıla-

cak çok iş var. Sayın Başkan

ifade ettiler, bu kadar yıllık

tecrübeden hareketle meslek

yasasında önemli değişiklikler

yapma ihtiyacı var. Gerek ku-

rumsal yapıda, gerek meslek

mensuplarının haklarında, ge-

rek mükellef ve devletle olan

ilişkilerinde mutlaka önemli

değişikler yapılması gerekiyor"

diye konuştu.

Bu konuları TÜRMOB Genel

Başkanı Nail Sanlı, yönetim

kurulu üyeleri ve camiadaki

kişilerle görüştüğünü aktaran

Ağbal, şöyle devam etti:

"İnşallah yakın bir zamanda

arkadaşlarımızla bir araya ge-

lir, meslek yasasında yapılması

gereken değişikliklerin üze-

rinde de gayretli bir çalışma

içinde oluruz. Hep beraber is-

tişare ederek, ortak bir noktada

mesleği daha ileriye taşımak

için ne değişiklikler yapılması

gerekiyorsa onları da yaparız.

Sayın Başkanımızın ifade et-

tiği husus aslında bir adalet

çağrısıdır. Bir konuda eğer

belli bir noktada bir karara

bağlanmışsa bu bütün kurum-

lar için, bütün meslek örgütleri

için aynı olmalıdır. Diğer mes-

lek örgütleri için süreye bağlı

olmaksızın seçimin önünün

açılmış olması, TÜRMOB ba-

kımından bu kısıtın olması

gerçekten adil değil. Bunu

adaletli bulmuyorum. İnşallah

biz de bu konuda üzerimize

düşen gerekli çalışmaları ya-

parız."

"Bugüne kadar meslek men-

suplarınızın çok sorunu oldu.
Maliye Bakanlığı çalışılması
kolay bir bakanlık değil. Bu
Bakanlık doğruları olan bir
Bakanlık, kendi Bakanlığıma
özeleştiri yapayım. Kendi doğ-
ruları, kuralları, kaideleri var.
Biraz hazineci, biraz korumacı
bir yaklaşımımız var. Bunlar
zaman zaman meslek men-
suplarımızı üzüyor, meslek
mensuplarımız tarafından ya-
dırganıyor. Bunları mutlaka
değiştirmemiz lazım. Maliye
Bakanlığının anlayışını biz te-
melde şöyle konumlandırmak
istiyoruz; Biz öncelikle her-
kese, vatandaşlarımıza, vergi
mükelleflerimize, siz değerli
meslek mensuplarına güveni-
yoruz. Baştan herhangi bir şe-
kilde meslek mensuplarına
karşı belli bir önyargıda olun-
masını asla kabul etmem
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mümkün değil. Siz alnınızın

teriyle, gayretle, emekle bir

katma değer üretiyorsunuz ve

bunu vatandaşla devlet ara-

sında köprü olarak yapıyor-

sunuz."

Birçok muhasebecinin olum-

suz koşullarda çalıştığını an-

latan Ağbal, Maliye Bakanlı-

ğının güler yüzlü, "iyi gün

dostu olduğu kadar kötü gün

dostu" ve vatandaşa yardımcı

bir bakanlık olması gerektiğini

vurguladı.

"Vatandaşların yasaları bil-

memesinin mazeret sayılma-

ması" şeklindeki anlayışın,

yeni dünyada geçerli olmadı-

ğına dikkati çeken Ağbal,

"Devletin görevi vatandaşın

kuralları bilmesini sağlamak.

Kurallar yanlışsa, vatandaş da

diyorsa ki 'bu kurallar yanlış',

onları değiştirmek lazım. 'Tek

doğruları ben bilirim' anlayı-

şını yeni dünyada ve yeni Tür-

kiye'de kabul etmek asla müm-

kün değil. Onun için sizlerden

gelen gerek vergi kanunları

gerekse mesleki çalışma or-

tamıyla ilgili olsun, bütün ta-

leplere zihnimiz de kapılarımız

da açık. Yeter ki daha fazla

görüşlerimizi paylaşalım ve

bunları inşallah teker teker

değiştirelim" ifadesini kullan-

dı.

Naci Ağbal, dolaylı vergilerde

yükün yüksek olduğunu be-

lirterek, bunun ekonomi ve

vergi yapısından kaynaklan-

dığını söyledi. Türkiye'nin kal-

kınması ve büyümesi için do-

laylı vergiler konusunda dik-

katli hareket edilmesi gerek-

tiğini dile getiren Ağbal, iş-

letmelere yük oluşturan, kayıtlı

olmayı adeta caydıran vergi

düzenlemelerinin kaldırılması

gerektiğini, buna yönelik uy-

gulamalara damga vergisi,

harçlar, banka sigorta mua-

meleleri vergilerine yönelik

düzenlemelerle başladıklarını

anımsattı.

Bu konuda yapılması gereken

çok iş bulunduğunu bildiren

Ağbal, "Ben Maliye Bakanı

olarak Gelir Vergisi Kanunu-

nun mevcut halinden memnun

değilim, Vergi Usul Kanunu-

nun mevcut halinden memnun

değilim. 1950-1960'larda, o

dönemin ekonomik koşullarına

uygun olarak hazırlanan ve o

dönemde geçerli olan bu ya-

saların artık 2016, 2023 Tür-

kiyesi'nde devam etmesi müm-

kün değil" diye konuştu.

Söz konusu yasaları hazırla-

yanları rahmetle anan Ağbal,

bunların o dönemler için çok

doğru düzenlemeler olduğunu

ifade etti. Sonraki yıllarda sa-

dece o gününün ihtiyaçlarını
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karşılayan düzenlemeler ne-
deniyle yasaların karışık hale
geldiğini anlatan Ağbal, "Artık
bu yasalar sürdürülebilir değil.
Onun için Gelir Vergisi ve
Vergi Usul Kanununu değiş-
tirmek istiyoruz" dedi.

Bu kanun tasarılarına son ha-
linin verileceğini dile getiren
Ağbal, Türkiye ekonomisinin
önünü açacak, global rekabete
hazırlayacak, kayıtlılığı teşvik
edecek ve kayıtdışılığı caydı-
racak reform niteliğinde bir
tasarının henüz yakalanama-
dığını söyledi. Ağbal, "Bazen
çalışmanın biraz yavaş gitti-
ğine ilişkin eleştiriler duyu-
yorum. Haklı, doğru eleştiriler,
ama bu tür kanunlar 30-40
yılda bir yapılıyor. Öyle 5-10
yılda bir vergi kanunlarını de-
ğiştiremezsiniz. Aslında vergi
kanunlarını değiştirmek de

tehlikelidir. Çünkü yılların bi-

rikimi, alışkanlıkları vardır."

değerlendirmesinde bulundu.

Gelir Vergisi ile Kurumlar

Vergisi kanunlarının birleşti-

rilmesi konusunda endişelerin

bulunduğunu anlatan Ağbal,

şunları kaydetti:

"Zaman zaman ben de acaba

diyorum, 'Gelir Vergisi ile Ku-

rumlar Vergisini kendi mevcut

düzenlemesinde bıraksak da

aslında sadece Gelir Vergisi

Kanunu mu tek başına reforma

tabi tutsak?' Meslek mensup-

larının bazı eleştirilerine ben

de hak veriyorum. Arkadaş-

larla da konuştum, mevcut

Gelir ve Kurumlar Vergisi ka-

nunu tasarı çalışmaları devam

etmekle birlikte tek başına

Gelir Vergisi Kanunu'nda aca-

ba ne tür değişiklikler yapa-

biliriz, onu da arkadaşlara ça-

lıştırıyorum."

TBMM'nin açılışının ardından

yasa çalışmalarının başlaya-

cağını ifade eden Bakan Ağ-

bal, beyannamelerin, bildirim-

lerin basitleştirilmesi, bundan

kaynaklanan iş yüklerinin az-

altılması için gerekenleri ya-

pacağını bildirdi. Karmaşık,

uyum maliyeti yüksek vergi

sisteminin kayıt dışılığı özen-

dirdiğini vurgulayan Ağbal,

modern vergi sistemlerinin de

kayıtlılığı özendirdiğini söy-

ledi. Ağbal, "Bizde ise bir

defa kayıtlı olmaya görün artık

kurtuluşunuz yok, dört bir ta-

raftan etrafınızı sarıyorlar ade-

ta. Kayıtdışı kaldınız kimse

size bir şey sormuyor. İnşallah

bunları hep beraber değişti-

receğiz" dedi.
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TÜRMOB 77 nci Başkanlar Kurulu Toplantısı yeni açılan TÜRMOB
Hizmet ve Eğitim binasında gerçekleştirildi. Önceki dönem TÜRMOB
kurullarında görev alanlar ile önceki dönem Oda Başkanlarına törenle
plaket verildi.

77.­Başkanlar­Kurulu­toplandı

TÜRMOB 77 nci Baş-

kanlar Kurulu Top-

lantısı  Ankara’da

TÜRMOB’un yeni binasında

gerçekleştirildi. Geçmiş dönem

Oda Başkanları ile TÜRMOB

Kurul-Komite üyelerine ver-

dikleri hizmet anısına plaket

verildi. TÜRMOB Genel Baş-

kanı Nail Sanlı mesleki mev-

zuatta yaşanan sıkıntılara ilişkin

bilgi verdi ve bu konuları pay-

laşarak, TÜRMOB Genel Ku-

rulu’nun gündemine mevzuat

değişikliklerinin getirilmesi hu-
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susunu Oda Başkanlarının gö-

rüşüne açtı.

Genel Başkan Sanlı, meslek

mensuplarının tabela, kartvizit

ve diğer basılı evrakında mes-

lek unvanından sonra gelmek

üzere “bağımsız denetçi” un-

vanının kullanımı konusunda

yaşanan sorunlara işaret ederek,

“Meslek mensuplarının kendi

aralarında kuracakları şirket-

lerde, bağımsız denetçi unva-

nını kullanılabileceğine izin

veren bir düzenlememiz var.

Ancak ferdi faaliyet gösteren

meslek mensuplarının bağımsız

denetçi unvanını mesleki un-

vanlarıyla birlikte kullanıp kul-

lanamayacakları konusunda bir

tereddüt var. Bağımsız denetim,

mesleğin bir parçasıdır. Meslek

Yasamızda yapılacak işlerden

bir tanesi olarak tanımlanmak-

tadır. Bu konuda genel bir

görüş sağlanmış değil ancak,

biz ağırlıklı görüşlerle, ihti-

yaçlara göre yol almalıyız”

dedi.

Sanlı, bağımlı olarak çalışan

meslek mensuplarının sorun-

larına değinerek, unvan kulla-

nımı konusunun açıklığa ka-

vuşturulması gerektiğini kay-

detti. Sanlı, YMM-SMMM or-

taklığı konusunun yıllardır tar-

tışıldığını ve bir sonuca ula-

şılmadığını dile getirerek, “Ye-

minli Mali Müşavirlerin ve

Serbest Muhasebeci Mali Mü-

şavirlerin şirketleşmesine yal-

nızca “bağımsız denetim” işiyle

sınırlı olmak üzere mecburi-

yetimiz vardır. Bu konu de-

ğerlendirilmeli ” dedi. 

Sanlı, ayrıca, ruhsat ve kimlik

değişikliklerini gerektiren haller

konusunda kararlar alınması

gerektiğini kaydetti. 

Sanlı, meslek yasamızda mes-

lek mensuplarının ruhsat al-

maya engel hallerinin ruhsat

aldıktan sonra tespit edilmiş

bile olsa, ruhsat iptaline sebep

olduğunu, bu durumun stajın

usulüne uygun olarak yerine

getirilmesi halinde de geçerli

olması gerektiğini belirterek

bu konuda da düzenlemeler

yapılması gerektiğini ifade etti. 

İçinde bulunulan dönemde

meslek mensuplarının tutuk-

luluk hallerinin daha da önem

kazandığına işaret eden Sanlı,

“Meslek mensuplarının tutuk-

luluk halinde yapmamız gere-

kenler konusunda TÜR-

MOB’un kendi görüşleri var.

Ayrıca Maliye Bakanlığı’ndan

alınmış görüşler var. Bu konuda

da eklenmesi gereken konular

varsa tartışmalıyız” dedi.

Yönetim Kurulu toplantısının
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yapılması gereken sürelerin

hükme bağlanması gerektiğini

kaydeden Genel Başkan Sanlı

mesleki faaliyetini yapmayan

meslek mensuplarının aidatla-

rının indirimli alınacağına yö-

nelik bir karar olduğunu ancak

bu durumun amacı dışında kul-

lanıldığını, bu nedenle bazı

düzenlemeler yapılması gerek-

tiğini söyledi. 

Sanlı, “Yönetmeliğimizde tip

sözleşmelerinin nasıl yapıla-

cağına yönelik hükümler var,

ama bugün artık bu hükümler

geçerliliğini kaybetmiştir. E-

Birlik programı kapsamında,

elektronik ortamda ve TÜR-

MOB tarafından hazırlanan bir

sözleşmeyi kullanma ifadesine

ihtiyaç vardır. Disiplin Yönet-

meliği’nin yukarıdan aşağıya

ifadelerinin açıklığa kavuşması

gerekmektedir, bu konuda bir

çalışma yaptık.

Tezkiye notu konusunda sıkın-

tılar yaşanmakta, aday meslek

mensuplarının bu konudaki

mağduriyetlerinin önlenmesi

gerekiyor. Staja Giriş Sınavı

ile Serbest Muhasebeci Mali

Müşavirlik ve Yeminli Mali

Müşavirlik Yeterlilik sınavla-

rına başvuruların elektronik

ortamda yapılması konusunda

bir düzenlemeye ihtiyaç bulu-

nuyor”. 

Sanlı, Serbest Muhasebeci Mali

Müşavirlik ve Yeminli Mali

Müşavirlik Yeterlilik sınavların

test usulünde yapılması konu-

sunun değerlendirilmesi ge-

rektiğini dile getirdi. 

Genel Başkan Sanlı, Yeminli

Mali Müşavirlik Yeterlilik sı-

navına katılmak isteyen ancak

henüz 10 yıllık çalışma süresini

doldurmayan meslek mensup-

larının da sınava istediği yıl

girmesi, ruhsatını 10 yılını dol-

durduktan sonra alması husu-

sunun da tartışılması gereken

konular arasında olduğunu kay-

detti. 

Sanlı, stajını tamamlayıp, 3

yıllık süre içerisinde Yeterlilik

sınavlarına girmeyen aday mes-

lek mensuplarının güncelleme

eğitimine tabi tutulması konu-

sunun değerlendirilmesi ge-

rektiğini söyledi. 

Sınavlara girecek adayların,

sınavların kapsamı konusun-

daki yakınmaları sonucunda

sınavlardan önce sınav konu-

larının içeriğinin internet üze-

rinden ilan edilmesi yönünde

bir düzenleme yapılması hu-

susunun değerlendirilmesi ge-

rektiğini kaydetti. 

Oda Başkanlarının görüş ve

önerilerinin alınarak toplantı

tamamlandı.
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TESMER 7 nci Merkez Kurul Toplantısı’nda Staj ve Sınavlara İlişkin Usul
ve Esaslar Hakkındaki Uygulama Yönergesi görüşüldü.

TESMER 7 nci Mer-

kez Kurul Toplantısı

TÜRMOB Hizmet

ve Eğitim Binasında gerçek-

leştirildi. Toplantıda, mevcut

uygulamalar ile Odalardan

alınan görüş ve öneriler çer-

çevesinde Staj ve Sınavlara

İlişkin Usul ve Esaslar Hak-

kındaki Uygulama Yönergesi

görüşüldü.

Toplantının açılışında konuşan

TÜRMOB Genel Başkanı

Nail Sanlı, TÜRMOB’un ku-

rulduğu günden buyana eği-

timi öncelikli anlayış olarak

gördüğünü belirterek, “Eği-

timlerimizi, üniversite gibi ça-

lışan TESMER’i yaratarak

gerçekleştiriyoruz. Mesleki

yeterlilik sınavına girişten iti-

baren mesleğe girişe kadar

çok ciddi bir planlamadan ve

eğitim sürecinden geçerek bu

mesleğe adım atılıyor ve bu

görevide TESMER büyük bir

başarıyla yerine getiriyor”

dedi.

TESMER Merkez Sekreteri

Rıfat Nalbantoğlu konuşma-

sında, muhasebe mesleğini di-

sipline ederek, kariyer mesleği

haline getirmeyi amaç haline

getirdiklerini vurgulayarak,

“Önümüzdeki üç yıllık süreçte

staj ve sınav ile ilgili temel

hedeflerimizi belirleyeceğiz.

20 bin 340 stajyerimiz var.

Bu arkadaşlarımızın daha iyi

eğitim alması, sınavlara daha

iyi hazırlanması, koyduğumuz

hedeflere bağlı kalmamızla

orantılıdır” dedi.

Toplantıda Merkez Kurul üye-

leri görüş ve önerilerini dile

getirdiler.

TESMER­7.­Merkez­Kurul­Toplantısı­yapıldı
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Borcunu­düzenli­ödeyen­

mükellefe indirim

Maliye Bakanı

Naci Ağbal,

"Mükellef geç-

mişteki borçlarını düzenli öde-

diyse, geçmiş 3 yılına baka-

cağız vergi denetimlerinde

herhangi bir sıkıntı yoksa, 3

yılında karnesi pekiyi ise o

zaman diyeceğiz ki 'ödeyece-

ğiniz vergiyi daha düşük oran-

da ödeyin.' Oran indirimine

gideceğiz." dedi.

Maliye Bakanı Ağbal, sürekli

vatandaşın, mükelleflerin hak-

larını güçlendirme konusunda

düzenlemeler yaptıklarını söy-

ledi.

Bu düzenlemelere devam ede-

ceklerinin altını çizen Ağbal,

özellikle vergi denetimi ko-

nusunun, mükellef için her

zaman endişe kaynağı oldu-

ğunu, bu konuda kendisine

de zaman zaman şikayetler

geldiğini anlattı.

Hem düzenlenen raporlar hem

de incelemenin yapılma biçimi

konusunda mükelleflerin ba-

zen haksızlığa uğradıklarını

düşündüklerini dile getiren

Ağbal, Vergi Denetim Kuru-

lu'nun tamamladığı çalışmalar

doğrultusunda yeni bir yönet-

melik değişikliği yapılacağını

bildirdi.

Ağbal, mükelleflerin, vergi

incelemesi sırasında inceleme

elemanından her türlü bilgiyi

talep etme hakkına kavuşa-

cağını anlatarak, "Yeminli mali

müşaviri istediği zaman, özel-

likle inceleme tamamlanma-

dan önce gelip, denetim ele-

manından incelemenin seyrine

ilişkin bilgi alabilecek" dedi.

Maliye Bakanlığı, borçlarını düzenli ödeyen, geçmiş üç yıllık dönemde
vergi denetiminde sorun yaşamamış mükelleflerin vergi oranlarında
indirim yapacak. Mali müşavir, denetim elemanından incelemenin seyrine
ilişkin bilgi alabilecek.
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Mevcut uygulamada, son in-

celeme tutanağını imzalayan

vatandaşın, o tutanağın sonu-

cuna göre hakkında yapılacak

işlem konusunda bilgi sahibi

olamadığını belirten Ağbal,

şu değerlendirmede bulundu:

"Yani bir tutanağa imza atı-

yorsunuz ama o tutanak size

yarın, öbür gün vergi ya da

ceza olarak geliyor. Burada

yaptığımız düzenleme ile artık

diyoruz ki tutanağı imzalarken,

o tutanağın sonucuna göre na-

sıl bir rapor yazılacağı konu-

sunda mükellef bilgilendiri-

lecek. Bilgi sahibi olacak ve

ondan sonra imza atıp atmama

kararını verecek veya o raporla

ilgili eğer varsa savunmaları

tutanağa geçirebilecek. Bunlar

son derece önemli düzenle-

meler."

Ağbal, vergi inceleme raporu

işleme girmeden önce itiraz

edilebileceğini vurgulayarak,

"Vatandaş itiraz hakkını etkin

kullanamıyor. Rapor Değer-

lendirme Komisyonlarına gi-

dildiğinde, rapor konusunda

bilgi sahibi olmadığı için ken-

dini savunamıyor. Geliyor ko-

misyona, komisyon kendisini

orada eksik bilgilendiriyor,

dolayısıyla savunma hakkını

kullanamıyor. Yönetmelikte

yapacağımız değişiklikte özel-

likle Rapor Değerlendirme

Komisyonları vatandaşı gö-

rüşmeye davet etmeden önce

rapor hakkında kendisine genel

bir bilgi verecek. Bütün bun-

ları, vergi denetiminde mü-

kellef haklarının güçlenmesi

için yapıyoruz." diye konuş-

tu.

Bunların yanı sıra, yapacakları

çok önemli bir yasal düzen-

leme ile vergi denetiminde

adeta yeni bir dönemi başla-

tacaklarını anlatan Ağbal,

"Vergi kanunlarımıza göre,

mükellefin geçmiş 5 yıla iliş-

kin hesapları incelenebiliyor.

2016 yılındayız ve Maliye Ba-

kanlığı olarak 2011'e kadar

geriye dönük inceleme yapa-

biliyoruz. 2011 yılında ne yap-

tığımızı hangimiz hatırlarız?

Hatırlayamayız. Bu gerçekten

mükelleflerin üzerinde büyük

bir tedirginlik meydana geti-

riyor. Diğer taraftan 5 yıllık

inceleme süresi, açıkça Maliye

Bakanlığını da atalete itiyor."

ifadelerini kullandı.

Maliye Bakanı Ağbal, mükel-

lefle ilgili herhangi bir eksiklik

bulunduğunda 5 yılın birden

incelendiğini, böylece ciddi

tutarlarda vergi ve cezaların

ortaya çıkabildiğini bildirdi.

Bunun sonucunda da mükel-

lefin adeta yıkıldığını dile ge-

tiren Ağbal, şöyle konuştu:

"Dolayısıyla burada diyoruz

ki Maliye Bakanlığı daha çok

ve gayretli çalışsın. Eğer bir

mükellefin defter ve vergisini

inceleyecek ise bu en çok 3

yıl olsun, 5 yıl olmasın. Böy-

lelikle vatandaşımız sadece

geçmiş 3 yıla ilişkin olarak

hazırlıklarını yapsın, herhangi

bir şekilde inceleme olduğunda

da kendini savunabilsin.

Böylelikle zaman zaman geç-

mişe dönük matrah artırımı

talepleri de bana göre artık

gelmeyecek, herkes hazırlıklı

olacak. Maliye de daha fazla

bugünü inceleyecek, çok geç-

mişle uğraşmayacak. Esas olan

bugün ki muameleleri bugün

incelemek, yoksa geçmişe

dönmek değil."

Maliye Bakanı Ağbal, zor gü-

nünde mükellefin yanında ol-

mak istediklerini de söyledi.

Yakın zamanda hazırlanacak

pakette bu konuya ilişkin de

önemli yeniliklerin olacağını

aktaran Ağbal, şu bilgileri

paylaştı:

"Vatandaşımız iyi gününde

vergisini ödüyor. İyi kazanıyor

ve herhangi bir şekilde vergi

borcunu aksatmıyor. Vergi in-

celemesi yapmışız, herhangi
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bir şekilde denetimde eksik

bir durumu yok. Ticaret bu,

ticari hayatın içinde zaman

zaman olur iki tane çekiniz

döner, işleriniz aksar ve ödeme

noktasında zora düşebilirsiniz.

Böyle bir durumda Maliye

Bakanlığının ne yapması la-

zım? Mükellefin elinden tut-

ması, onu tutup kaldırması,

yardımcı olması lazım."

Mevcut uygulamada 'tecil' diye

bir düzenleme bulunduğuna

ancak bunun zorda kalan mü-

kellefe yardım etmediğine dik-

kati çeken Ağbal, sözlerini

şöyle sürdürdü:

"Ne diyor bu düzenleme, 'te-

minat vereceksin.' Zaten zorda

kalan mükellef teminat verse

borcunu öder veya yüksek

oranlı gecikme zamları isti-

yoruz. O zaman da zor du-

rumda olan mükellef bu pa-

raları ödemekte zorlanıyor.

Dolayısıyla şunu yapmak is-

tiyoruz. Geçmiş dönemlerinde

vergi borcunu düzenli ödeyen,

vergi denetimleri sırasında

herhangi bir sıkıntısı olmayan

mükellefimiz, herhangi bir şe-

kilde zor duruma düştüğünde

biz ona çok daha düşük oran-

larda, belki de faiz hiç alma-

yacağız, teminat istemeyeceğiz

çok daha uzun vadelerde tak-

pekiyi ise o zaman diyeceğiz

ki 'ödeyeceğiniz vergiyi daha

düşük oranda ödeyin.' Oran

indirimine gideceğiz. İnanı-

yorum ki böyle bir sistemde

mükelleflerimiz gönüllü vergi

uyumuna daha çok önem ve-

recekler. Ayrıca dürüst mü-

kelleflerimiz de bu şekilde

ödüllendirilmiş olacak."

Bu konulara ilişkin çalışma-

ların hemen hemen tamam-

lanmak üzere olduğunu be-

lirten Ağbal, Meclis açılır açıl-

maz bakanlık olarak çalışma-

ları hükümete arz edeceklerini

ve Bakanlar Kurulu'nda da

kabul görmesi durumunda sü-

ratle Meclis'e göndereceklerini

söyledi.

Ağbal, "İyi niyetli mükellefe

Maliye olarak elimizi ne kadar

uzatır da gönüllü uyumu artı-

rırsak, devletin topladığı ver-

giler artar. Burada vatandaş,

toplanan verginin nerede kul-

lanıldığına bakıyor. Vergiyi

öderken de devletinin kendi-

sine nasıl yaklaştığına bakıyor.

Bu düzenlemeler ben inanı-

yorum ki Türkiye'de gönüllü

vergi uyumunu daha da artı-

racak" dedi. 

sitlendirme imkanı getireceğiz.

Belki de belli bir süre hiç al-

mayacağız. Önemli olan mü-

kellefi iyice aşağıya çekmek

değil, onu tutup kaldırmak ve

işlerinin devamını sağlamaktır.

Buna son derece önem veri-

yoruz ve bu düzenlemeyi de

inşallah yapıyoruz."

Zaman zaman çıkarılan yeni-

den yapılandırma kanunları

hakkında gelen itirazlara da

değinen Ağbal, bunların hep-

sini dikkate aldıklarını ve üze-

rinde çalıştıklarını söyledi.

"Ben iyi niyetli bir mükellefim,

vergi borçlarımı süresinde öde-

dim, herhangi bir şekilde de

geçmişten bir denetimle ilgili

sıkıntım yok. Bana hiçbir şey

yapmıyorsunuz ama borcunu

zamanında ödemeyenlerin fa-

izlerini, cezalarını siliyorsunuz,

vergi denetiminde bir şey çık-

mışsa da ondan kurtuluyor.

Peki benim günahım, suçum

ne?" şeklinde itirazlar oldu-

ğunu dile getiren Ağbal, bu

konuda da yine aynı yakla-

şımla bir düzenleme getire-

ceklerini aktardı.

"Mükellef geçmişteki borçla-

rını düzenli ödediyse, geçmiş

3 yılına bakacağız vergi de-

netimlerinde herhangi bir sı-

kıntı yoksa, 3 yılında karnesi
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Türkiye'de işsizlik oranı, geçen yılın aynı dönemine göre 0,6 puan artarak
yüzde 10,2 seviyesinde gerçekleşti. İşsiz sayısı 247 bin kişi artarak 3 milyon
127 bin kişi oldu. Genç işsizlik oranı yüzde 19,4 olarak hesaplandı.

Türkiye'de işsizlik ora-

nı, haziranda geçen

yılın aynı dönemine

göre 0,6 puan artarak yüzde

10,2 seviyesinde gerçekleşti.

Söz konusu dönemde işsiz sa-

yısı 247 bin kişi artarak 3

milyon 127 bin kişi oldu.

Türkiye İstatistik Kurumu

(TÜİK), haziran ayına ilişkin

iş gücü istatistiklerini açıkladı.

Buna göre, Türkiye genelinde

15 ve daha yukarı yaştakilerde

işsiz sayısı, söz konusu ayda

geçen yılın aynı dönemine

göre 247 bin kişi arttı ve 3

milyon 127 bin kişi oldu. İş-

sizlik oranı ise 0,6 puan artarak

yüzde 10,2 seviyesinde ger-

çekleşti. İşsizlik oranı, hazi-

randa bir önceki aya göre de

0,8 puan artış gösterdi. Mayıs

ayında işsizlik oranı yüzde

9,4 olarak gerçekleşmişti.  

Aynı dönemde tarım dışı iş-

sizlik 0,5 puanlık artışla yüzde

12,2 olarak tahmin edildi. 15-

24 yaş grubunu içeren genç

işsizlik oranı 1,7 puanlık artışla

yüzde 19,4 olarak gerçekle-

şirken, bu oran 15-64 yaş gru-

bunda 0,7 puanlık artışla yüzde

10,4 olarak hesaplandı. 

Türkiye'de istihdam edilenlerin

sayısı, haziranda geçen yılın

aynı dönemine göre 390 bin

kişi artarak 27 milyon 651

bin kişiye çıktı, istihdam oranı

ise değişim göstermeyerek

yüzde 47,1'de kaldı.

Bu dönemde, tarım sektöründe

çalışan sayısı 421 bin kişi aza-

lırken, tarım dışı sektörlerde

çalışan sayısı ise 811 bin kişi

arttı. İstihdam edilenlerin yüz-

de 20,2’si tarım, yüzde 19,3'ü

sanayi, yüzde 7,5'i inşaat, yüz-

de 53,1'i ise hizmetler sektö-

ründe yer aldı.

Haziranda geçen yılın aynı

dönemiyle karşılaştırıldığında

hizmet sektörünün istihdam

edilenler içindeki payı 2,1

puan, inşaat sektörünün payı

İşsizlik­çift­hanelerde
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0,2 puan artarken, tarım sek-

törünün payı 1,8 puan, sanayi

sektörünün payı 0,4 puan azal-

dı.

İş gücü, haziranda 2015'in

aynı dönemine göre 637 bin

kişi artarak 30 milyon 778

bin kişi, iş gücüne katılma

oranı ise 0,3 puan artarak yüz-

de 52,4 oldu. Söz konusu dö-

nemde erkeklerde iş gücüne

katılma oranı 0,1 puanlık aza-

lışla yüzde 72,3, kadınlarda

ise 0,7 puanlık artışla yüzde

33 olarak gerçekleşti. 

Bu yıl haziranda herhangi bir

sosyal güvenlik kuruluşuna

bağlı olmadan çalışanların ora-

nı, geçen yılın aynı dönemine

göre 0,6 puan azalarak yüzde

34 olarak hesaplandı.

Mevsim etkilerinden arındı-

rılmış istihdam, önceki döne-

me göre 222 bin kişi azalışla

27 milyon 128 bin kişi olarak

gerçekleşti. İstihdam oranı ise

0,5 puan azalarak yüzde 46,2

oldu. Mevsim etkilerinden

arındırılmış işsiz sayısı önceki

döneme göre 166 bin kişi ar-

tarak 3 milyon 324 bin kişiye

yükseldi. İşsizlik oranı 0,6

puan artarak yüzde 10,9 oldu.

Mevsim etkilerinden arındı-

rılmış iş gücüne katılma oranı

önceki döneme göre 0,1 puan

azalarak yüzde 51,9 olarak

kaydedildi. Ekonomik faali-

yete göre istihdam edilenlerin
sayısı, hizmet sektöründe 28
bin artarken, sanayi sektöründe
56 bin, inşaat sektöründe 66
bin, tarım sektöründe 129 bin
kişi azaldı.

İstihdam edilen 27 milyon 651
bin kişinin 18 milyon 676 bin-
lik kısmını ücretli veya yev-
miyeliler oluşturdu. Ücretli
veya yevmiyelilerin toplam
istihdam içindeki payı yüzde
67,5'e karşılık geldi. İstihdam
edilenlerin 4 milyon 501 binini
(yüzde 16,3) kendi hesabına
çalışanlar, 3 milyon 220 binini
(yüzde 11,6) ücretsiz aile iş-
çileri ve 1 milyon 254 binini
(yüzde 4,5) işverenler oluş-
turdu.

          Toplam        Erkek          Kadın            

                                                                  2015            2016           2015           2016           2015             2016

15 ve daha yukarı yaştakiler                         (Bin)

     Nüfus                                                               57 818             58 383            28 555            29 012           29 262              29 674
     İşgücü                                                              30 141             30 778            20 683            20 984             9 458                9 794
     İstihdam                                                           27 261             27 651            18 900            19 075             8 361                8 576
            Tarım                                                           5 998               5 577              3 155              3 003             2 842                2 574
            Tarım dışı                                                   21 263             22 074            15 745            16 072             5 518                6 001
     İşsiz                                                                    2 880               3 127              1 782              1 909             1 097                1 218
     İşgücüne dahil olmayanlar                                27 677             27 908              7 873              8 028           19 804              19 881
     İşgücüne katılma oranı                                          51,1                 52,4                72,4                72,3               32,3                  33,0
     İstihdam oranı                                                      47,1                 47,1                66,2                65,7               28,6                  28,9
     İşsizlik oranı                                                           9,6                 10,2                  8,6                  9,1               11,6                  12,4
     Tarım dışı işsizlik oranı                                          11,7                 12,2                10,0                10,4               16,4                  16,7

15-64 yaş grubu                                                                                  (%) 

     İşgücüne katılma oranı                                          57,0                 57,5                78,0                78,0               35,9                  36,8
     İstihdam oranı                                                      51,4                 51,5                71,2                70,8               31,6                  32,1
     İşsizlik oranı                                                           9,7                 10,4                  8,8                  9,3               11,9                  12,7
     Tarım dışı işsizlik oranı                                          11,7                 12,3                  9,9                10,5               16,5                  16,8

Genç nüfusta (15-24 yaş) işsizlik oranı          17,7             19,4            15,5            17,4            21,8              22,9

Tablodaki rakamlar yuvarlamadan dolayı toplamı vermeyebilir.

Mevsim etkilerinden arındırılmamış temel işgücü göstergeleri, Haziran 2015 - 2016
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En yüksek gelire sahip yüzde 20'lik grubun toplam gelirden aldığı pay bir
önceki yıla göre 0,6 puan artarak yüzde 46,5'e yükseldi. En düşük gelire
sahip yüzde 20'lik grubun aldığı pay ise 0,1 puan azalarak yüzde 6,1 oldu.
Toplumun en zengin yüzde 20’sinin gelirinin, en yoksul yüzde 20’sinin
gelirine oranı 7,4'ten 7,6'ya yükseldi. Yoksulluk oranı yüzde 15,8 olarak
gerçekleşti.

Türkiye'de en yüksek

gelire sahip yüzde

20'lik grubun toplam

gelirden aldığı pay bir önceki

yıla göre 0,6 puan artarak

yüzde 46,5'e yükseldi. En dü-

şük gelire sahip yüzde 20'lik

grubun aldığı pay ise 0,1 puan

azalarak yüzde 6,1 oldu.

Türkiye İstatistik Kurumu

(TÜİK), 2015 yılına ilişkin

Gelir ve Yaşam Koşulları

Araştırması sonuçlarını açık-

ladı. Hane halkı kullanılabilir

gelirinin, hane halkı büyük-

lüğü ve kompozisyonu dikkate

alınarak hesaplanan eşdeğer

hane halkı büyüklüğüne bö-

lünmesiyle elde edilen "eş-

değer hane halkı kullanılabilir

fert gelirine" göre, en yüksek

gelire sahip yüzde 20'lik gru-

bun toplam gelirden aldığı

pay, geçen seneye göre 0,6

puan artarak yüzde 46,5, en

düşük gelire sahip yüzde 20'lik

grubun payı 0,1 puan azalarak

yüzde 6,1 oldu. 

Toplumun en zengin yüzde

20'sinin gelirinin, en yoksul

yüzde 20’sinin gelirine oranı

7,4'ten 7,6'ya yükseldi. 

Gelir dağılımı eşitsizliği öl-

çütlerinden olan ve sıfıra yak-

laştıkça gelir dağılımında eşit-

liği, 1’e yaklaştıkça gelir da-

ğılımında bozulmayı ifade

eden Gini katsayısı, 2015'te

bir önceki yıla göre 0,006

puan artışla 0,397 olarak tah-

min edildi. 

Türkiye’de ortalama yıllık eş-

değer hane halkı kullanılabilir

fert geliri, 2015'te bir önceki

yıla göre yüzde 13,5 artarak

bozulma sürüyor
Gelir dağılımında
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14 bin 553 liradan 16 bin 515

liraya çıktı.

Toplam eşdeğer hane halkı

kullanılabilir fert gelirleri içe-

risinde en yüksek pay, yüzde

49,7 ile maaş-ücret gelirine

aitken, ikinci sırayı yüzde 20

ile sosyal transferler, üçüncü

sırayı ise yüzde 18,8 ile mü-

teşebbis gelirleri aldı. Sosyal

transferlerin yüzde 92'sini

emekli ve dul-yetim aylıkları,

müteşebbis gelirlerinin ise

yüzde 73,4'ünü tarım dışı ge-

lirler oluşturdu.

Eşdeğer hane halkı kullanıla-

bilir fert medyan (ortanca) ge-

lirinin yüzde 50’si dikkate alı-

narak belirlenen yoksulluk sı-

nırına göre, yoksulluk oranı

bir önceki yıla göre 0,3 puan

düşüşle yüzde 14,7 olarak ger-

çekleşti. Medyan gelirin yüzde

60'ı dikkate alınarak belirlenen

yoksulluk sınırına göre ise

yoksulluk oranı bir önceki yıla

göre 0,1 puan artarak yüzde

21,9 oldu.

Tek kişilik hane halklarının

yoksulluk oranı bir önceki yıla

göre 0,9 puan artışla yüzde

8,1, bağımlı çocuğu olmayan

hane halklarının yoksulluk

oranı 0,1 puan artışla yüzde

4,8, bağımlı çocuğu olan hane

halklarının yoksulluk oranı

ise 0,3 puan düşüşle yüzde

18,1 olarak gerçekleşti.

Okur-yazar olmayanların yüz-

de 27,2’si, bir okul bitirme-

yenlerin yüzde 23,7'si yoksul-

ken, bu oran lise altı mezun-

larda yüzde 12,8, lise ve dengi

mezunlarda yüzde 5,6 oldu.

Yükseköğretim mezunları yüz-

de 1,6 ile yoksulluk oranının

en düşük gözlendiği grup ola-

rak belirlendi.

Eşdeğer hane halkı kullanıla-

bilir fert medyan gelirinin yüz-

de 60’ına göre, son yılda yok-

sul olan ve aynı zamanda ön-

ceki 3 yıldan en az ikisinde

de yoksul olan fertleri kapsa-

yan ve dört yıllık panel veri

kullanılarak hesaplanan "sü-

rekli yoksulluk" oranı, geçen

yıl yüzde 15,8 olarak hesap-

landı. 

Geçen yılın sonuçlarına göre,

nüfusun yüzde 43'ü konutunda

"izolasyondan dolayı ısınma"

sorunu yaşarken, yüzde 39'u

"sızdıran çatı, nemli duvarlar,

çürümüş pencere çerçevesi"

ve yüzde 20,6'sı "odaların ka-

ranlık olması veya yeterli ışık

almaması" sorunlarıyla karşı

karşıya kaldı.

Nüfusun, yüzde 68,5'i yıpran-

mış veya eskimiş mobilyalarını

yenileme ihtiyacını ekonomik

nedenlerle karşılayamadığını,

yüzde 67,9'u konut alımı ve

konut masrafları dışında taksit

ödemeleri ve borçları oldu-

ğunu, yüzde 23,2'si konut mas-

raflarının hanelerine çok yük

getirdiğini beyan etti.

Finansal sıkıntıyla karşı kar-

şıya olan nüfusun oranı olarak

tanımlanan ve beklenmedik

harcamalar, evden uzakta bir

haftalık tatil, ödeme zorluğu,

iki günde bir et, tavuk, balık

içeren yemek, evin ısınma ih-

tiyacı, çamaşır makinesi, renkli

televizyon, telefon, otomobil

sahipliği olarak belirlenen 9

maddeden en az 4'ünü karşı-

layamayanların durumunu ifa-

de eden "ciddi maddi yok-

sunluk" oranı, geçen yıl yüzde

30,3 olarak tespit edildi. Bu

oran 2014'te yüzde 29,4 dü-

zeyindeydi.

Bu göstergelerden, evden

uzakta bir haftalık tatili kar-

şılayamayanların oranı yüzde

71,4, iki günde bir et, tavuk,

balık içeren veya vejetaryenler

için eşdeğer yiyecekler gibi

yemek masrafını karşılaya-

mayanların oranı yüzde 35,8

ve beklenmedik harcamaları

karşılayamayanların oranı yüz-

de 32,6 oldu.



20

BİLANÇO

Merkez Bankası beklenti anketine göre, enflasyon beklentisi bir önceki
anket dönemine göre artış kaydederek yüzde 0,72'ye yükseldi. Yıl sonu
dolar/TL beklentisi 3,07 ile değişiklik göstermezken, 2016 yılı cari işlemler
açığı beklentisi 33,1 milyar dolar oldu. 

Türkiye Cumhuriyet

Merkez Bankası

(TCMB) Beklenti

Anketine göre, eylül ayına

ilişkin cari ay sonu enflasyon

beklentisi yüzde 0,71'den yüz-

de 0,72'ye yükseldi.

TCMB'nin finansal ve reel

sektörde karar alıcı, uzman

kişiler, profesyoneller ile ya-

bancı finans kuruluşlarının

uzmanları arasından seçilen

70 katılımcıyla gerçekleştirdiği

"2016 yılı Eylül ayı Beklenti

Anketi" yayımlandı.

Buna göre, eylül ayı için tü-

ketici enflasyonu (TÜFE) bek-

lentisi bir önceki anket döne-

minde bulunduğu yüzde 0,71

düzeyinden, bu anket döne-

minde yüzde 0,72'ye yükseldi.

Gelecek ay için TÜFE bek-

lentisi yüzde 1,24'ten yüzde

1,34'e çıktı. Bu yılın kasım

ayına yönelik TÜFE beklentisi

ise yüzde 0,61 düzeyinde ger-

çekleşti.

Cari yıl sonu TÜFE beklentisi

bir önceki anket döneminde

yüzde 8,21 iken bu anket dö-

neminde yüzde 8,07'ye geri-

ledi. TÜFE beklentisi, 12 ay

sonrası için yüzde 7,62 ve 24

ay sonrası için yüzde 7,11

oldu.

Yıl sonu ve 12 ay sonrasına

Yıl­sonu­dolar­beklentisi­3,07
Merkez­Bankası­Eylül­ayı­Beklenti­Anketi;
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yönelik döviz kuru (dolar/TL)

beklentileri bir önceki anket

dönemine kıyasla değişmeye-

rek sırasıyla 3,07 ve 3,19 se-

viyelerinde belirlendi.

Yıl sonu cari işlemler açığı

beklentisi bir önceki anket

döneminde bulunduğu 33,2

milyar dolar düzeyinden, bu

anket döneminde 33,1 milyar

dolara geriledi. Gelecek yıl

sonuna ilişkin cari işlemler

açığı beklentisi de 36,8 milyar

dolar oldu. Söz konusu bek-

lenti, geçen anket döneminde

36,6 milyar dolar seviyesin-

deydi. 

Gayrisafi Yurt içi Hasıla 2016

yılı büyüme beklentisi bir ön-

ceki anket döneminde yüzde

3,5 iken, bu anket döneminde

yüzde 3,4'e geriledi. Gelecek

yıla yönelik büyüme beklentisi

ise aynı anket dönemlerinde

sırasıyla yüzde 3,8 ve 3,7 oldu.

Bir önceki anket döneminde

yüzde 8,45 düzeyinde bulunan

BIST Repo ve Ters-Repo Pa-

zarında oluşan cari ay sonu

gecelik faiz oranı beklentisi,

bu anket döneminde yüzde

8,18'e geriledi. TCMB ağırlıklı

ortalama fonlama maliyeti

beklentisi de bir önceki anket

döneminde yüzde 8 iken bu

anket döneminde yüzde

7,86'ya indi.

Vadesine üç ay ya da üç aya

yakın süre kalan Devlet İç

Borçlanma Senetlerinin

(DİBS) yıllık bileşik faiz oranı

beklentileri, cari ay için yüzde

8,33 olurken bir, üç, altı, on

iki ve yirmi dört ay sonrası

için sırasıyla yüzde 8,33, yüz-

de 8,40, yüzde 8,49, yüzde

8,53 ve yüzde 8,64 düzeyinde

gerçekleşti.

Vadesine 5 yıl ya da 5 yıla

yakın süre kalan DİBS'lerin

12 ay sonrası ikincil piyasa

yıllık bileşik faiz oranı bek-

lentisi, bir önceki anket dö-

neminde yüzde 9,25 iken bu

anket döneminde yüzde

9,36'ya çıktı. Aynı anket dö-

nemlerinde, vadesine 10 yıl

ya da 10 yıla yakın süre kalan

DİBS'lerin 12 ay sonrası ikin-

cil piyasa yıllık bileşik faiz

oranı beklentisi ise sırasıyla

yüzde 9,50 ve yüzde 9,61

oldu.

TCMB bir hafta vadeli repo

ihale faiz oranı cari ay için

yüzde 7,50'de kalırken üç, altı,

on iki ve yirmi dört ay sonrası

beklentileri sırasıyla yüzde

7,50, yüzde 7,50, yüzde 7,61

ve yüzde 7,82 seviyelerinde

belirlendi.
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Fed’in para politikala-

rını belirleyen Federal

Açık Piyasa Komite-

si'nin (FOMC) eylül toplan-

tısının ardından yayınlanan

karar metninde, FOMC üye-

lerinin politika faizini yüzde

0,25-0,50 aralığında sabit tut-

ma kararını 3'e karşı 7 oyla

aldığı bildirildi. 

Toplantının karar metninde,

"Ekonomik görünüme ilişkin

yakın vadeli riskler aşağı yu-

karı dengelenmiş gözüküyor"

ABD Merkez Bankası politika faizini değiştirmeyerek yüzde 0,25-0,50
aralığında sabit tuttu. Japon Merkez Bankası ve İngiltere Merkez
Bankası’da benzer karar alarak küresel faiz seviyesinin korunmasına
destek oldular.

ifadesine yer verilmesi, Fed'in

yakında faiz artışına gidece-

ğine yönelik sinyallerden biri

olarak yorumlandı.

ABD ekonomisine ilişkin bek-

lentilerini de güncelleyen Fed

yetkilileri, bu yılki ortalama

büyüme tahminini yüzde

2,0'den yüzde 1,8'e indirdi.

Fed'in gelecek iki yıla yönelik

büyüme beklentisi yüzde 2'de

sabit bırakılırken, ilk kez açık-

lanan 2019 projeksiyonu yüzde

1,8 olarak belirlendi. 

Öte yandan, bu yıla ilişkin

ortalama enflasyon beklentisini

yüzde 1,4’ten yüzde 1,3’e çe-

ken Fed, gelecek iki yıla ilişkin

beklentilerini ise değiştirme-

yerek, sırasıyla yüzde 1,9 ve

yüzde 2,0’de sabit tuttu. Tab-

loya yeni eklenen 2019 en-

flasyon beklentisi ise yüzde

2 oldu. 

Aynı zamanda, Fed’in 2016

ve 2018 yıllarına yönelik çe-

kirdek enflasyon beklentileri

revize edilmeden sırasıyla yüz-

Dün ya Eko no mi si

Faizler seviyesini korudu
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de 1,7 ve yüzde 2'de bırakılır-

ken, 2017 projeksiyonu yüzde

1,9'dan yüzde 1,8'e çekildi.

Fed'in 2019 çekirdek enflasyon

beklentisi ise tıpkı manşet en-

flasyon gibi yüzde 2 seviye-

sinde açıklandı. 

Fed, ayrıca ortalama işsizlik

oranı beklentisini bu yıl için

yüzde 4,7'den yüzde 4,8'e yük-

seltirken, 2017  için yüzde

4,6’da sabit bıraktı ve 2018

beklentisini yüzde 4,6’dan

yüzde 4,5’e indirdi. Banka,

işsizlik oranının 2019'da ise

yüzde 4.6'da denge bulacağını

öngörüyor.

Toplantı sonrası açıklamalarda

bulunan Fed Başkanı Janet

Yellen, faiz artışı için gerekli

ortamın oluştuğunu ancak şu

an için beklemeye karar ver-

diklerini ifade etti. Yellen eko-

nominin gidecek biraz daha

yolu olduğunu kaydederken,

Kurul’un ekonomideki risk-

lerin genel hatlarıyla denge-

lendiğini düşündüğünü belirtti.

Toplantı metni ile beraber ya-

yımlanan beklentilere göre 17

Fed yetkilisinden sadece üçü

bu yıl içinde faiz artışı bekle-

miyor.

Avrupa Merkez Bankası

(ECB) yayımladığı ekonomik

bültende küresel büyümeye

ilişkin risklerin devam ettiğini

açıkladı. Başta Çin olmak üze-

re gelişmekte olan ekonomi-

lerden ve Brexit’ten kaynak-

lanan risklerin sürdüğüne işaret

eden ECB, ABD’de beklenen

toparlanmaya rağmen küresel

büyümenin kademeli ve be-

lirsizliklere açık olacağını ön-

gördü. Raporda yer alan ifa-

delerin ECB’nin Eylül ayı

toplantısında yapılan değer-

lendirmelerle büyük ölçüde

uyumlu olduğu görülüyor. 

Japonya Merkez Bankası (BoJ)

gerçekleştirdiği toplantısında

faiz oranında değişikliğe git-

mezken, para politikasını de-

ğiştirdiğini duyurdu. Uzun va-

deli faiz oranlarını hedef alan

çerçeve izleyeceğini ifade eden

BoJ, varlık alımları için çer-

çeve oluşturan para tabanı he-

definden vazgeçerek “verim

eğrisi denetimi” uygulamasına

geçtiğini açıkladı. Bu kap-

samda BoJ’un uzun vadeli

devlet tahvili satın alarak ha-

lihazırda %0’a yakın seyreden

10 yıllık tahvil faizlerini bu

seviyede tutacağı ifade edili-

yor. BoJ Başkanı Kuroda, Ja-

ponya ekonomisinin deflas-

yonda olmadığını kaydeder-

ken, çekirdek enflasyon %2

düzeyinde dengeleninceye ka-

dar parasal genişlemenin sü-

receğini belirtti. 

İngiltere Merkez Bankasından

yapılan açıklamada yüzde 0,25

ile tüm zamanların en düşük

seviyesinde olan politika faiz

oranının sabit tutulmasına,

toplam 435 milyar sterlin se-

viyesindeki varlık alım prog-

ramının ise  sürdürülmesine

oy birliği ile karar verildiği

kaydedildi.  

Bankanın açıklamada ayrıca

10 milyar sterlin hacmindeki

şirket tahvili alım programına

devam edilmesi yönünde oy

birliği ile karar verildiği be-

lirtildi.

Bankanın faiz kararı ile birlikte

açıklanan Para Politikası Ku-

rulu (PPK) tutanaklarında

ağustos ayında bankanın sun-

duğu mali paketin varlık fi-

yatları üzerinde beklenenden

daha güçlü bir etki gösterdiği

kaydedildi. 

Öte yandan tutanaklarda ban-

kanın yılın devamında ikinci

bir faiz indirimine gidebile-

ceğinin işareti verildi. Açık-

lamada, “Güncellenmiş de-
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ğerlendirmelerin ışığında, gö-

rünümün büyük ölçüde ağus-

tos ayındaki enflasyon rapo-

rundaki projeksiyonlarla

uyumlu olması halinde, Para

Politikası Komitesi üyelerinin

çoğunluğu yılın devamındaki

bir toplantıda faiz oranının alt

limitini düşürmeyi destekle-

yebilir.  Komite hali hazırda

faiz oranında alt limitin sıfıra

yakın fakat sıfırın biraz üze-

rinde bir seviyede olduğunu

değerlendirmektedir.” ifade-

lerine yer verildi. 

Açıklamada bankanın geçen

ay aldığı kararların ardından

kısa vadeli piyasa faiz oran-

larının dikkate değer şekilde

düştüğü, varlık fiyatlarının ise

yükseldiği belirtilirken, veriler

çerçevesinde İngiltere ekono-

misinin yılın ikinci yarısında

küçük bir büyüme gösterebi-

leceği, fakat AB referandu-

munun ardından sert şekilde

düşen yatırımcı algısında ye-

niden yükselmenin beklendiği

kaydedildi. 

Tutanaklarda ayrıca “Yakın

vadedeki birkaç gösterge eko-

nomik aktivitenin beklenenden

bir miktar daha güçlü oldu-

ğunu işaret ediyor.” yorumun-

da bulunuldu.

yüzde 3,2’ye düşürüldüğü gö-

rüldü.

AB Komisyonu, Polonya'nın

perakende sektöründe uygu-

lamaya koyduğu kademeli ver-

gilendirme sistemiyle ilgili in-

celeme başlatıldığını bildirdi.

AB Komisyonu, Polonya'nın

1 Eylül tarihinde uygulamaya

başlattığı perakende sektörü-

nün cirosuna oranlı kademeli

biçimde vergilendirilmesi ya-

sasıyla ilgili inceleme başla-

tıldığını ve uygulamanın in-

celeme tamamlanıncaya kadar

durdurulması kararı alındığını

açıkladı.

Polonya’nın uygulamaya koy-

duğu yeni kademeli vergilen-

dirme sisteminde perakende

sektöründe yer alan işletme-

lerin aylık ciroları 3,92 milyon

avrodan düşükse yüzde 0 ora-

nında, 3,92 milyon avro ile

39,2 milyon avro arasındaysa

yüzde 0,8 oranında, 39,2 mil-

yon avrodan yüksekse de yüz-

de 1,4 oranında vergi ödeme-

leri gerekiyordu.

AB üyesi ülkelerde, vergi dü-

zenlemelerinin hiçbir şirkete

çıkar sağlamaması ve sektör-

deki rekabeti bozmaması ge-

rekiyor. Yapılan düzenleme-

İngiltere’de 12 aylık çekirdek

enflasyonun ağustos ayı iti-

barıyla yüzde 0,6 seviyesinde

kalarak beklenenden düşük

bir seyir izlediği vurgulanır-

ken, 2017 yılının ilk yarısında

enflasyon oranının yüzde 2

seviyesine yükselmesinin bek-

lendiği belirtildi. 

İngiltere Merkez Bankası Bre-

xit kararının ardından geçen

ay 7 yıldan bu yana ilk kez

politika faizini indirmişti.

Banka, yüzde 0,50 seviyesinde

tuttuğu faiz oranını rekor dü-

şük seviye olan yüzde 0,25'e

düşürmüş, varlık alım prog-

ramını da 375 milyar sterlin-

den 435 milyar sterline yük-

seltmişti. 

OECD büyüme tahminlerinde

revizyona gitti. Ekonomik İş-

birliği ve Kalkınma Örgütü

(OECD) küresel büyüme tah-

minlerini aşağı yönlü revize

etti. Haziran ayında yayımla-

dığı raporda 2016 yılı için bü-

yüme tahmini yüzde 3 düze-

yinde açıklayan OECD, tah-

minini yüzde 2,9’a indirirken,

bu oran finansal krizin başla-

dığı 2008-2009 döneminden

bu yana en düşük oran oldu.

2017 yılına ilişkin büyüme

tahminin de yüzde 3,3’ten
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lerin kurallara uygun olup ol-

madığının denetlenmesi ise

AB Komisyonu'nun görev ala-

nına giriyor.

Eleman açığı bu yılın ikinci

çeyreğinde önceki çeyreğe kı-

yasla değişmeyerek Avro Böl-

gesinde yüzde 1,7 ve Avrupa

Birliğinde (AB) ise yüzde 1,8

seviyesinde gerçekleşti. Av-

rupa İstatistik Ofisinin (Eu-

rostat) açıkladığı verilere göre,

19 üyeli Avro Bölgesinde ele-

man açığı, bu yılın ikinci çey-

reğinde ilk çeyreğe kıyasla

değişmeyerek yüzde 1,7 olarak

kaydedildi. Bölgede bir önceki

yılın aynı çeyreğinde ise ele-

man açığı yüzde 1,5 seviye-

sindeydi. 

mevcut olduğu üye ülkeler

arasında en fazla eleman açığı

yüzde 2,9 ile Çek Cumhuri-

yeti’nde kaydedildi. Bu ülkeyi

yüzde 2,8’le Belçika ve 2,5’le

de Birleşik Krallık izledi.  Av-

rupa’nın öncü ekonomisi Al-

manya’nın eleman açığı ise

bu dönemde yüzde 2,4 oldu.

En düşük eleman açığı ise

yüzde 0,7 ile Portekiz’de, yüz-

de 0,8’le (2016 1. çeyrek ve-

risi) Yunanistan, İspanya ve

Portekiz’de, yüzde 0,9’la da

Bulgaristan ve İrlanda’da gö-

rüldü. Bu arada, 2016'nın ikin-

ci çeyreğinde geçen yılın aynı

dönemine göre eleman açığı

20 ülkede arttı, 6 ülkede de-

ğişmedi ve 2 ülkede azaldı.

Eleman açığı, söz konusu dö-

nemde 28 üyeli Avrupa Birli-

ğinde (AB) de değişmeyerek

yüzde 1,8 olarak belirlendi.

AB’de önceki yılın ikinci çey-

reğinde eleman açığı yüzde

1,7 seviyesinde kaydedilmişti.

Para birimi olarak avroyu kul-

lanan ülkelerde 2 .çeyrekte

sanayi ve inşaat sektörlerinde

elaman açığı yüzde 1,3, hizmet

sektöründeki eleman açığı ise

yüzde 1,9 düzeyinde ölçüldü.

AB’de ise bu dönemde sanayi

ve inşaat sektörlerinde elaman

açığı yüzde 1,4, hizmet sek-

töründeki eleman açığı da yüz-

de 2 olarak belirlendi. En fazla

eleman açığı Çek Cumhuri-

yeti’nde. Bu yılın ikinci çey-

reğinde, kıyaslanabilir verilerin



26

BİLANÇO

Bir ön ce ki aya gö re de €i flim ora n› (%)                                                        0,29                        1,53

Bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                 3,79                        7,81

Bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                    1,78                        6,92

12 ay l›k or ta la ma la ra gö re de €i flim ora n›(%)                                              4,07                        5,92

Yİ-ÜFE EYLÜL 2016
(2003=100)

EYLÜL 2015
(2003=100)

Ocak   fiu bat     Mart   Ni san   Ma y›s   Ha zi ran   Tem muz   A€us tos   Ey lül    Ekim  Ka s›m   Ara l›k

0,55     -0,20     0,40     0,52      1,48         0,41          0,21         0,08     0,29    -0,20    -1,42     -0,33

0,55      0,34     0,75     1,27      2,77         3,19          3,41         3,49     3,79      7,59      6,06      5,71

1,82     -0,02    -0,04     0,78      0,58         0,47          1,16        -0,29     0.18      1.55      0.67      0.21

1.82      1.80     1.75     2.55      3.15         3.63          4.84         4,53     4.72      7.86      8.58      8.81

Bir ön ce ki aya gö re 
de €i flim

Bir ön ce ki y› l›n  
Ara l›k ay› na gö re de €i flim

Bir ön ce ki aya gö re 
de €i flim

Bir ön ce ki y› l›n  
Ara l›k ay› na gö re de €i flim

Y
İ-

Ü
FE

T
 Ü

 F
 E

Bir ön ce ki aya gö re de €i flim ora n› (%)                                                        0,18                        0,89

Bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                 4,72                        6,21

Bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                    7,28                        7,95

12 ay l›k or ta la ma la ra gö re de €i flim ora n›(%)                                              7,92                        7,80

TÜ FE EYLÜL 2016
(2003=100)

EYLÜL 2015
(2003=100)

2015

Eylül ay›n da Yur ti çi Üre ti ci Fi yat la r› En dek sin de bir ön -

ce ki aya gö re yüz de 0,29, bir ön ce ki yı lın Ara lık ayı na

gö re yüzde 3,79, bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re yüz de

1,78 ve oni ki ay l›k or ta la ma la ra gö re yüz de 4.07 ar t›fl ger -

çek lefl ti. Sanayinin dört sektörünün bir önceki aya göre

değişimleri; madencilik ve taşocakçılığı sektöründe

yüzde 0,20 artış, imalat sanayi sektöründe yüzde 0,31

artış, elektrik ve gaz sektöründe yüzde 0,24 artış ve su

sektöründe yüzde 0,10 düşüş olarak gerçekleşti. Ana sa-

nayi grupları sınıflamasına göre 2016 yılı Eylül ayında

aylık en fazla artış enerji mallarında ve yıllık en fazla artış

dayanıklı tüketim mallarında gerçekleşti.

Eylül ay›n da Tü ke ti ci Fi yat la r› Ge nel En dek si bir ön ce -

ki aya gö re yüz de 0,18, bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö -

re yüz de 4.72, bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re yüz de

7,28 ve oni ki ay l›k or ta la ma la ra gö re yüz de 7.92 ar t›fl

ger çek lefl ti.  Ay lık en yük sek ar tış 2,70 ile ulaştırma gru-

bunda, dü şüş ise 3,49  ile giyim ve ayakkabı da ya şan dı.

Yıl lık en yük sek ar tış ise yüz de 22,61 ile alkollü içecek-

ler ve tütün gru bun da ger çek leş ti. En deks te ki 417 mad -

de den; 63 mad de nin or ta la ma fiyat la rın da de ği şim

ol maz ken, 243 mad de nin or ta la ma fi yat la rın da ar tış, 111

mad de nin or ta la ma fi yat la rın da ise dü şüş ger çek leş ti.

Yİ-ÜFE: 0,29 TÜ FE: 0,18

2016
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Mer ke zi Yö ne tim Büt çe Ger çek leş me le ri

Büt çe Ge lir le ri Kü mü la tif                        
Ger çek leş me le ri

Ocak - Ağustos
(Mil yon TL)

2016 Y ılı
Büt çe
He de fi

                                                                                             2015             2016               Ar tış
                                                                                                                                       (yüz de)

307.868

268.727

80.151

55.916

50.896

24.235

23.497

8.083

7.832

107.928

30.030

68.266

5.997

53.184

47.826

12.527

319.713

357.076

298.090

93.468

62.669

57.157

30.800

30.277

8.849

8.518

120.859

33.691

76.220

7.306

54.420

48.409

18.828

351.488

15.9

10.9

16.6

12.0

12.3

27.0

28.8

9.47

8.75

11.9

12.1

11.6

21.8

2.32

1.21

50.2

9.93

528.317

459.150

135.736

98.944

92.388

36.792

36.024

10.355

9.865

183.800

51.247

116.309

10.495

96.659

86.895

18.911

570.507

Ge nel Büt çe Ge lir le ri                                                   

Ver gi Ge lir le ri                                                              

Ge lir ve Kazançlar Üze rin den Alı nan Ver gi ler            

Ge lir Ver gi si                                                                 

Ge lir Ver gi si Tev ki fa tı                                                  

Ku rum lar Ver gi si                                                          

KVK Gö re Al› nan Ge çi ci Ver gi                                  

Mül ki yet Üze rin den Al› nan Ver gi ler                            

Mo tor lu Ta fl›t lar Ver gi si                                               

Da hil de Mal ve Hiz met ler den Al› nan Ver gi ler            

Da hil de Al› nan KDV                                                    

Özel Tü ke tim Ver gi si                                                   

Ban ka ve Si gor ta Mu ame le le ri Ver gi le ri                      

D›fl Ti ca ret ten Al› nan Ver gi ler                                     

İt hal de Alı nan KDV                                                     

Te şeb büs ve Mül ki yet Ge lir le ri                                    

Har ca ma lar                                                                   
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Mev­zu­at­De­€i­flik­lik­le­ri
01.09.2016     - 2. Mükerrer - KHK/673     Olağanüstü Hal Kapsamında Bazı Tedbirler Alınması Hak-

kında Kanun Hükmünde Kararname

2. Mükerrer    - KHK/674  Olağanüstü Hal Kapsamında Bazı Düzenlemeler Yapılması Hakkında Kanun

Hükmünde Kararname

03.09.2016     - E-Devlet Hizmetlerinin Yürütülmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik

07.09.2016     - 6745   Yatırımların Proje Bazında Desteklenmesi ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde

Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun

08.09.2016     - 2016/9153   Mal ve Hizmetlere Uygulanacak Katma Değer Vergisi Oranlarının Tespitine

İlişkin Kararda Değişiklik Yapılmasına ve 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununa

Ekli (I) Sayılı Listede Yer Alan Bazı Mallarda Uygulanan Özel Tüketim Vergisinin Be-

lirlenmesine Dair Karar

20.09.2016     - Sektörel Tanıtım Gruplarının Kuruluşu ve Faaliyetlerine İlişkin Tebliğ (İhracat:

2010/6)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (İhracat: 2016/10)

                       - Gümrük Genel Tebliği (Serbest Dolaşıma Giriş) (Seri No: 15)

                       - Tahsilat Genel Tebliği (Seri: A Sıra No: 1)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri:

A Sıra No: 8)

27.09.2016     - Banka Kartları ve Kredi Kartları Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına İlişkin

Yönetmelik

                       - Bankaların Kredi İşlemlerine İlişkin Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönet-

melik

                       - Bankalarca Kredilerin ve Diğer Alacakların Niteliklerinin Belirlenmesi ve Bunlar İçin

Ayrılacak Karşılıklara İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Ya-

pılmasına Dair Yönetmelik

                       - Finansal Kiralama, Faktoring ve Finansman Şirketlerinin Kuruluş ve Faaliyet Esasları

Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik

                       - Finansal Kiralama, Faktoring ve Finansman Şirketlerinin Muhasebe Uygulamaları ile

Finansal Tabloları Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik

                       - Bankaların Sermaye Yeterliliğinin Ölçülmesine ve Değerlendirilmesine İlişkin Yönet-

melikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik

29.09.2016     - Gümrük Genel Tebliği (Nihai Kullanım) (Seri No: 1)

                       - Belediye Gelirleri Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 48)

                       - Damga Vergisi Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 60)

                       - Emlak Vergisi Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 69)
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10.10.2016     - 16-30 Eylül 2016 Dönemine Ait Petrol ve Doğalgaz Ürünlerine İlişkin Özel Tüketim Vergisinin
Beyanı ve Ödemesi

11.10.2016     - 16-30 Eylül 2016 Dönemine Ait Noterlerce Yapılan Makbuz Karşılığı Ödemelere Ait Beyanna-
menin Verilmesi ve Ödenmesi

17.10.2016     - Eylül 2016 Dönemine Ait Kolalı Gazoz, Alkollü İçecekler ve Tütün Mamullerine İlişkin Özel
Tüketim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi

                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Dayanıklı Tüketim ve Diğer Mallara İlişkin Özel Tüketim Vergisinin
Beyanı ve Ödemesi

                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Motorlu Taşıt Araçlarına İlişkin Özel Tüketim Vergisinin (Tescile
Tabi Olmayanlar) Beyanı ve Ödemesi

                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Özel İletişim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kesintisi Bildirimi ve Öde-

mesi
20.10.2016     - Eylül 2016 Dönemine Ait Şans Oyunları Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait 5602 Sayılı Kanunda Tanımlanan Şans Oyunlarıyla İlgili Veraset ve

İntikal Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait İlan ve Reklam Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Müşterek Bahislere İlişkin Eğlence Vergisinin Beyanı ve Ödemesi ile

Diğer Eğlence Vergilerine İlişkin Eğlence Vergisinin Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Elektrik ve Havagazı Tüketim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Yangın Sigortası Vergisinin Beyanı ve Ödemesi

24.10.2016     - Temmuz-Ağustos-Eylül 2016 Dönemine Ait GVK Geçici 67. Madde Kapsamında Yapılan Tev-
kifatların Muhtasar Beyanname ile Beyanı

                     - Eylül 2016 Dönemine Ait İstihkaktan Kesinti Suretiyle Tahsil Edilen Damga Vergisi ile Sürekli
Mükellefiyeti Bulunanlar İçin Makbuz Karşılığı Ödenmesi Gereken Damga Vergisinin Beyanı

                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Beyanı
                     - Temmuz-Ağustos-Eylül 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Beyanı
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait GVK 94. Madde ile KVK 15. ve 30. Maddelerine Göre Yapılan Tev-

kifatların Muhtasar Beyanname ile Beyanı
                     - Temmuz-Ağustos-Eylül 2016 Dönemine Ait Tevkifatların Muhtasar Beyanname ile Beyanı

(GVK 98. Maddesinin 3. Fıkrasına Göre Üçer Aylık Beyanname Verme Hakkından Yararlananlar
İçin)

25.10.2016     - 1-15 Ekim 2016 Dönemine Ait Petrol ve Doğalgaz Ürünlerine İlişkin Özel Tüketim Vergisinin
Beyanı ve Ödemesi

                     - 1-15 Ekim 2016 Dönemine Ait Noterlerce Yapılan Makbuz Karşılığı Ödemelere Ait Beyanna-
menin Verilmesi ve Ödenmesi

26.10.2016     - Eylül 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Ödemesi
                     - Temmuz-Ağustos-Eylül 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait GVK 94. Madde ile KVK 15. ve 30. Maddelerine Göre Yapılan Tev-

kifatların Ödemesi
                     - Temmuz-Ağustos-Eylül 2016 Dönemine Ait Tevkifatların Ödemesi (GVK 98. Maddesinin 3.

Fıkrasına Göre Üçer Aylık Beyanname Verme Hakkından Yararlananlar İçin)
                     - Temmuz-Ağustos-Eylül 2016 Dönemine Ait GVK Geçici 67. Madde Kapsamında Yapılan Tev-

kifatların Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait İstihkaktan Kesinti Suretiyle Tahsil Edilen Damga Vergisi ile Sürekli

Mükellefiyeti Bulunanlar İçin Makbuz Karşılığı Ödenmesi Gereken Damga Vergisinin Ödemesi
31.10.2016     - Eylül 2016 Dönemine Ait Haberleşme Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Alımlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Ba)
                     - Eylül 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Satışlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Bs)
                     - 6552 sayılı Kanunun 73. maddesi hükmü uyarınca ödenmesi gereken 12. taksit ödemesi

Ver gi Tak vi mi
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01­Eylül PKK terör örgütü-
nün düzenlediği saldırı so-

nucu 3 asker şehit oldu, 4
korucu yaralandı.

02­Eylül 672 sayılı Kanun Hükmünde Kararna-
me’yle validen, müdüre, başkandan, belediyeye kadar
kamu çalışanı 50 bin 485 kişi işten atıldı.

03­Eylül Hakkari ve Şemdinli’de PKK’lı teröristlerin
saldırısı sonucu 12 asker şehit oldu, 26 asker yaralandı.

04­Eylül Başbakan Yıldırım, Doğu ve Güneydoğu’da
23 ilde toplam 140 milyar liralık teşvik paketini Diyar-
bakır’da açıkladı.

05­Eylül Başbakan Yıldırım’ın terör örgütü ile irtibatlı
olmasından şüphe edilen 14 bin öğretmenin açığa alı-
nacağını açıklamasına sendikalardan tepki yağdı.

06­Eylül Suriye’de Fırat Kalkanı operasyonuna katılan
iki Türk tankına IŞİD’li teröristler roketle saldırı düzen-
ledi, 3 asker şehit oldu.

07­Eylül IŞİD’in ele geçirmesinin ardından yaşadıkları
evleri terk etmek zorunda kalan Cerablus halkı, Fırat
Kalkanı operasyonu ile birlikte güvenli hale gelen kent-
lerine dönmeye başladı.

08­Eylül Milli Eğitim Bakanlığı, terör örgütü PKK ile
bağlantılı olduğu ileri sürülen 11 bin 285 personelin
açığa alındığını duyurdu.

09­Eylül Fırat Kalkanı hareketinin 17. gününde IŞİD’in
tanksavar saldırısı sonucu 3 asker şehit oldu, 1 asker ya-
ralandı.

10­Eylül Gazeteci yazar Ahmet Altan ile kardeşi Prof.
Dr. Mehmet Altan, FETÖ soruşturması kapsamında
gözaltına alandı.

11­Eylül İçişleri Bakanlığı, PKK-KCK ve FETÖ soruş-
turmaları kapsamında, aralarında Hakkari ve Batman’ın
da bulunduğu 2’si il toplam 28 belediyeye kayyım atadı.

12­Eylül Teröristlerin Van’da bomba yüklü aracı infalak
ettirmesi sonucu 4’ü polis 53 kişi yaralandı.

13­Eylül Alarko Holding Onursal Başkanı İshak Alaton
Sinagog’da düzenlenen törenin ardından Musevi mezar-
lığında toprağa verildi.

14­Eylül Hakkari’de AK Parti milletvekili adayı da olan
müteahit Ahmet Budak silahlı saldırı sonucu hayatın
kaybetti.

15­Eylül Akçakale’nin karşısındaki Tek Abyad’da bazı
evlere ve binalara ABD bayrakları asıldı.

16­Eylül Türk sinemasının efsane ismi, filimleri kadar
siyasi duruşuylada her dönem gündemde olan sanatçı
Tarık Akan 66 yaşında vefat etti.

17­Eylül ABD öncülüğündeki koalisyon güçleri uçak-
larla Suriye ordusuna ait askeri üssü bombaladı, 62 Su-
riye’li asker hayatın kaybetti.

18­Eylül ABD’nin Suriye’de 62 Esad askerini öldür-
mesi Washington ile Moskova arasında büyük kriz ya-
rattı. ABD, üzgünüz açıklaması yaptı.

19­Eylül AB Komisyonu 2020’ye kadar 6.3 milyor Euro
ek finansmanı serbest bırakacağını açıkladı. Bu kayna-
ğın 2.4 milyarlık dilimi büyüme ve istihdama ayrılacak.

20­Eylül Fırat Kalkanı hareketinde görev alan iki asker
mayın imhası yaparken şehit oldu.

21­Eylül Amerika Merkez Bankası Politika faizini de-
ğiştirmeyerek yüzde 0.25 - 0.50 aralığında sabit tuttu.

22­Eylül ABD’de biri rahip iki siyahın polis tarafından
öldürülmesi sonrası başlayan protestolar sonrası Kuzey
Carolina’da OHAL ilan edildi.

23­Eylül Moody’s Türkiye’nin kredi notunu yatırım ya-
pılabilir düzeyin altına düşürdü.

24­Eylül 1995’te başlayan ve Türkiye’nin en uzun süren
eyleminde Cumartesi anneleri 600’üncü kez Galatasa-
ray Meydanı’nda buluştu.

25­Eylül Başbakan Yardımcısı Şimşek, Moody’s’in not
düşürmesinin yarattığı olumsuz etkileri gidermek için
çalışmalar yapacaklarını açıkladı.

26­Eylül Mardin’de asker ve korucuları taşıyan araca
bombalı saldırı düzenlendi, 4 asker şehit oldu, 6 güven-
lik görevlisi yaralandı. Şırnak’ta roketatarlı saldırı so-
nucu 6 asker şehit oldu, 1 asker yaralandı.

27­Eylül Kolombiya ile FARC arasındaki 52 yıllık sa-
vaşı bitiren barış anlaşması, çatışmalarda kullanılan bir
mermiden yapılan kalemle imzalandı.

28­Eylül Milli Güvenlik Kurulu olağan toplantısında
hükümete Olağanüstü Hal’in uzatılması tavsiye kararı
aldı.

29­Eylül Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın, Kurtuluş Sava-
şı’nın ardından İsmet İnönü’nün imzaladığı Lozan Barış
Antlaşması’nı sert sözlerle eleştirmesi yeni bir tartışma
başlattı.

30­Eylül Ordu Mesudiye’de güvenlik güçlerinin ope-
rasyonunda 6 PKK’lı terörist öldürüldü.
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